

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1907 г.

1 августа.

№ 15.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей (Полковая ул., домъ Л. Н. Бердниковой.)

## Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Копія съ отношенія Военскаго благотворительнаго общества Бѣлаго Креста.—Архіерейскія служенія за июнь мѣсяцъ.

Копія съ отношенія военскаго благотворительнаго общества Бѣлаго Креста, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича.

Ваше Преосвященство,

Преосвященнѣйшій Архипастырѣ!

По особому ходатайству Августѣйшаго покровителя военскаго благотворительнаго общества Бѣлаго Креста Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича, Святѣйшій Правительствующій Синодъ разрѣшилъ этому обществу произвести, въ пользу его, повсемѣстно, въ церквахъ всѣхъ епархій Имперіи, сборъ пожертвованій въ 1908 году въ праздникъ Богоявленія Господня (6-го января), о чемъ и сообщено Синодальнымъ указомъ, отъ 5-го февраля 1905 года за № 1233.

Приступая нынѣ къ организаціи этого сбора, комитетъ воинскаго благотворительнаго общества Бѣлаго Креста считаетъ своимъ долгомъ обратиться прежде всего къ Вашему Преосвященству съ почительнѣйшею просьбою благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненыхъ на Дальнемъ Востоцѣ и не отказать въ Вашемъ благосклонномъ и высокопросвѣщенномъ содѣйствіи къ осуществленію вышеупомянутаго сбора на нужды общества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ комитетъ общества, полагая въ непродолжительномъ времени обратиться съ соотвѣтствующими сему дѣлу воззваніями ко всѣмъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей, всепокорнѣйше проситъ Ваше Преосвященство, въ видахъ усиленности предстоящаго сбора и устраненія какихъ либо при этомъ недоразумѣній, подтвердить состоявшееся объ этомъ сборѣ опредѣленіе Св. Синода, вмѣстѣ съ просьбою комитета о содѣйствіи этому сбору, особымъ объявленіемъ духовенству епархіи, черезъ напечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Поручая себя молитвамъ Вашего Преосвященства, имѣю честь быть съ глубочайшимъ почтеніемъ покорнѣйшимъ слушюу,  
Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

## Архіерейскія служенія за іюнь мѣсяць.

17 іюня. Нед. Всѣхъ Святыхъ. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Александръ Якушковъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ Иларіонъ Литвинцевъ. 24 іюня. Нед. 2-я. Праздникъ иконы Бож. Матери „Табынскія“. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Кафедральномъ Соборѣ. Поученіе говорилъ прот. Ал. Бердниковъ. За Литургіей рукоположенъ въ іерея діаконъ Трофимъ Егоровъ. По Литургіи былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ Собора. 29 ч.

Св. Апостоловъ Петра и Павла. Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ обители. Полученіе говорилъ священникъ Ал. Якушковъ.

---

## Отдѣлъ неофіціальный.

---

Письмо Архіепископа Волынскаго Антонія на имя Его Преосвященства.—Слово при первомъ служеніи въ Верхоянскомъ Благовѣщенскомъ Соборѣ.—Запоздалый некрологъ.—Трудъ, богатство и бѣдность (продолженіе).—Начальное образованіе въ Якутской обл. и мѣры къ его упорядоченію (изъ журн. мин. народн. проsv.).—Объявленіе.

---

Письмо Архіепископа Волынскаго Антонія на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго \*).

## ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Вступая въ радостные дни Святой Пасхи и восклицая съ Церковью: „Пасха! радостию другъ друга обьемемъ“, я часто обращаю свой мысленный взоръ къ Вамъ, дорогіе братья и духовныя чада, съ которыми вмѣстѣ священнодѣйствовалъ я въ этотъ великій и спасительный день въ нашихъ академическихъ храмахъ! Много васъ у меня, духовныхъ друзей, посвятившихъ себя Богу и Церкви въ надеждѣ дожить до ея обновленія въ Россіи и во всемъ мірѣ, не въ смыслѣ, конечно, ея омірщенія, какъ хотятъ современные Іуды, а въ смыслѣ возстановленія

---

\*) Редакция съ благодарностью помѣщаетъ на страницахъ Епарх. органа этотъ рѣдкій въ наши смутные дни образецъ пастырскаго одушевленія. Письмо адресовано Высокопреосвященнымъ Антоніемъ своему бывшему ученику по Академіи и духовному сыну—нашему Архiepастырю. Редакция.

ея канонической чистоты и той нравственной высоты, въ которой пребывали наши предки. Пока вы учились, мы жили одною жизнью; у меня не было отъ васъ тайнъ и у большинства васъ не было тайнъ другъ отъ друга. Стараясь любить всѣхъ людей, мы однако мыслили себя въ особливомъ духовномъ родствѣ другъ съ другомъ и уповали, что оно продолжится до гроба и за гробомъ. Мы хотѣли примирить жизнь и св. вѣру, хотѣли исполнить глаголь Давидовъ: „*Научу беззаконныя путемъ твоимъ и нечестивіи къ Тебѣ обратятся*“! Замыслы были широки и могучи, ревность горяча и неудержима. Остались ли мы имъ вѣрны въ жизни? Большинство осталось: вѣрно и самоотверженно трудится во славу Церкви; но жизнь, конечно, гораздо туже поддается христіанскому влиянію, чѣмъ то рисовало себѣ молодое воображеніе, и потому нѣкоторые, конечно, испытываютъ чувство нѣкоторой неудовлетворенности, своею жизненною работою. Но кромѣ этой общей неудовлетворенности, которая постепенно разсѣвается по мѣрѣ проясняющагося пониманія и жизни, и христіанства, вѣроятно большинство изъ насъ печалится и о томъ, что то святое и вдохновляющее взаимообщеніе, которымъ мы жили въ учебные годы нашей жизни, потомъ постепенно стало слабѣть и для многихъ выражается теперь только въ молитвѣ, да въ нечастой перепискѣ, а для нѣкоторыхъ только въ молитвѣ.

Это лишеніе испытываю и я, мои дорогіе друзья и ученики, испытываю особенно въ дни св. праздниковъ общецерковныхъ и нашихъ академическихъ. И вотъ, не имѣя возможности каждому изъ васъ написать интимное письмо, обращаюсь ко всѣмъ вмѣстѣ, дабы освѣжить и подкрѣпить наше общеніе во Христвѣ, давно уже не питавшееся личною бесѣдою или перепискою. Но скажу за себя: не подумайте, чтобы душа моя охладѣла къ вамъ, чтобы я пересталъ участливо слѣдить за вашей жизнедѣятельностью, насколько это для меня доступно. Но въ этой жизни мы поденьщики, мы меньше зависимъ отъ себя, чѣмъ любой чернорабочій, постоянно обуреваемые множествомъ людей, обра-

щающихся лично и письменно къ своему архіерею, мы постоянно чувствуемъ себя впряженными въ плугъ волами, которымъ нѣтъ возможности оглянуться на себя и на своихъ друзей, если не считать немногихъ мгновений молитвы и нечастыхъ случаевъ встрѣчи, переписки и тому подобныхъ. Вѣдь и переписку можно вести съ десятью, съ двадцатью знакомыми, но если моихъ постриженниковъ и единомышленниковъ сотня и сотни, то и такое средство общенія оказывается почти недоступнымъ.

Вотъ это и побудило меня на сію св. Пасху послѣ семилѣтней уже разлуки съ послѣднею изъ трехъ академій, гдѣ я насаждалъ слово Божіе, обратиться съ общимъ письмомъ и цѣлованіемъ любви Христовой къ своимъ друзьямъ—монахамъ, и тѣмъ изъ іереевъ, и мірскихъ студентовъ своихъ, которые по прежнему живутъ и дышутъ ревностью о св. Церкви. „За законы отеческія“ одинъ изъ насъ получилъ въ день Похвалы Пресвятой Богородицы смертельную рану отъ „ученика и навітника“, отъ „порожденія ехиднова“ и теперь, быть можетъ, разстается со своею, еще совсемъ молодою жизнью. Да возвеличится его подвигъ въ Церкви, воинствующей на землѣ, и въ Церкви, торжествующей на небѣ! Да знаетъ онъ, что эта рана его пала на сердце всего нашего братства и побудить другихъ съ суровою ревностью стоять за правду, за неповрежденную православную вѣру, за противленіе лукавому духу вѣка сего! Ему далъ Господь пить чашу Іакова, брата Іоаннова, котораго сразилъ Иродъ мечемъ на первыхъ же шагахъ его апостольской проповѣди; но тутъ я подумалъ о томъ, что прочіе здравствующие, по крайней мѣрѣ многіе, приняли чашу Іоаннову, того апостола, который не былъ казненъ безвременною смертію, но всякій день умиралъ до глубокой старости, скорбя о человѣческой неправдѣ и часто оставаясь одинокимъ, покидаемымъ отъ друзей и отъ учениковъ.

Вамъ, смиреннымъ труженникамъ сорной нивы, современной школы и далекихъ заброшенныхъ миссій, мое братское во

Христъ цѣлованіе. Душа моя и сердце мое съ вами! Всякій день дважды молюсь, чтобы Господь хранилъ наше таинственное единеніе, чтобы не оскудѣвали служители Его искренней вѣрой во едину, святую, соборную и апостольскую церковь, благодатной надеждой на возрожденіе церковное и любовію ко всѣмъ людямъ.

Правда, такъ свѣтло зардѣвшаяся заря возрожденія, смѣнилась безотрадными сумерками еретическихъ поползновеній, которыя обнаруживались и на Предсоборномъ Присутствіи и силится поколебать Церковь чрезъ декадентскіе духовные журналы и распатавшуюся вконецъ духовную школу; но не унывайте: православія мы не выдадимъ, отъ святыхъ и вселенскихъ Соборовъ не отступимъ, и если враги Церкви не вразумятся, то предпочтемъ просить церковную власть, нашу русскую и вселенскихъ патріарховъ объ отлученіи ихъ, нежели допустимъ какое-либо искаженіе нашей Божественной вѣры и церкви. Быть можетъ современные декаденты предупредятъ сыновъ Церкви въ такомъ раздѣленіи: это было бы конечно наилучшее, во еже быти имъ безотвѣтнымъ, то какъ бы то ни было, не унывайте въ строеніи тѣла Христовой Церкви. За себя по крайней мѣрѣ скажу, что отъ юношескихъ еще своихъ упованій о Церкви, о жизни и о смерти во Христвѣ, я не отступилъ и не отступлю; но, чувствуя приближеніе старости, а вмѣстѣ съ тѣмъ и укрѣпившись въ равнодушіи къ житейскимъ преимуществамъ, въ готовности всегда оставить свое высокое положеніе, я чувствую въ себѣ, не свою конечно, но благодатию данную силу непоколебимо стоять за чистоту вѣры и невреденность истинно церковныхъ каноническихъ началъ, на коихъ только и возможно построить общественную жизнь, сообразно съ заповѣдями святаго евангелія, взамѣнъ того гнуснаго притворства и лжи, которыми дурманяютъ головы современные политическіе фанатики и политическіе авантюристы, изъ коихъ нѣкоторые, увы, кощунственно носятъ духовную одежду, извлекая личную себѣ

и своей партіи выгоду изъ этого лицедейства при полномъ невѣрїи во Христа и Церковь.

Да, друзья мои, забывайте свои церковнаго быта каждый въ скромномъ своемъ удѣлѣ. Теперь я знаю по наблюденіи надъ настоящимъ состояніемъ церковной жизни и по изученіи ея прошлаго, что не такъ страшна врагамъ Церкви государственная защита вѣры, какъ ея бытовая сила, водворяемая пастырскимъ воздѣйствіемъ подвижниковъ Церкви. Самъ въ себѣ церковный бытъ любой приходской общины, монастыря, города, епархіи являетъ нескрушимуую силу и даетъ могучій отпоръ поплзновеніямъ безбожниковъ, еретиковъ и лжебратій.

Пишу эти строки, а длинный рядъ дорогихъ мнѣ лицъ, какъ живой, проходитъ предъ глазами. Сколько нами вмѣстѣ пережили! сколько прочувствовано и продумано! Какъ бы желалъ я не чернилами, а лицомъ къ лицу передать вамъ всѣмъ тотъ опытъ жизни, которымъ за годы разлуки нашей пришлось мнѣ обогатиться. Увы, нѣкоторые изъ нашихъ, и уже многие, переселились въ другой міръ—одни среди подвиговъ, другіе—среди паденій! Господь да будетъ милостивъ ко всѣмъ имъ и ко всѣмъ намъ! Но то, что я писалъ въ Св. Синодѣ объ устройствѣ дѣлъ церковныхъ и что могли вы все прочесть въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, я писалъ не столько для Предсоборнаго Присутствія, сколько для васъ, мои дорогіе друзья и собратья, зная что и васъ ковечво смущаютъ современныя шатанія, и желая утвердить ваше прежнее упованіе въ ясныхъ заявленіяхъ.

Да и вообще, когда я что либо печатаю, то мысленно ко всѣмъ вамъ обращаю свое слово и умъ мой постоянно обходить тѣ города, учрежденія и далекіе предѣлы отечества нашего и всего земного шара, гдѣ только трудятся мои собратья. Господь да вспомоществуетъ намъ Своею благодатию, да сподобитъ Онъ васъ усердія и дерзновенія Петрова, чтобы могли вы чистымъ сердцемъ сказать Ему въ день оны: „се мы оставихомъ вся и въ слѣдъ Тебе идехомъ“. И въ сїи спасительные дни Пасхи

*внидите вси въ радость Господа Своего!* Будьте друзьями другъ другу, какъ и я никого не считаю себѣ и вполнину такъ близкимъ, какъ васъ: ни родныхъ, ни знакомыхъ, ни вельможъ, ни почитателей. Ваше дѣло, ваши скорби и радости почитаю своими, или лучше сказать все наше—Божіимъ и уповаю, что въ Богѣ мы соединимся еще крѣпче въ животѣ грядущемъ нежели во дни юности вашей, у Его святыхъ престоловъ.

Вашъ другъ, преданный и прежній

*Архіепископъ Антоній.*

---

## Слово при первомъ служеніи въ Верхоянскомъ Благовѣщенскомъ Соборѣ.

Совершилась о мнѣ воля Божія, и вотъ я предсталъ предъ вами въ качествѣ настоятеля Св. Храма сего, вашего духовнаго отца, пастыря и учителя. Съ большимъ нетерпѣніемъ ждалъ я того дня, когда прибуду къ вамъ—моимъ духовнымъ чадамъ—и съ Божіею помощію начну съ вами новую, освященную Самимъ Богомъ, мою жизнь. Скажу откровенно: великую радость испыталъ я, когда, пріѣхавши сюда, увидѣлъ, что многіе изъ васъ, пришли въ мой домъ встрѣтить меня, какъ своего духовнаго отца. Да, если ктонибудь изъ васъ, отцовъ, испыталъ когданибудь радость при встрѣчѣ послѣ долгой разлуки съ своимъ давно жданнымъ сыномъ, когда изъ глазъ невольно льются слезы радости, тотъ пойметъ, какова была и моя радость. Я увидѣлъ, что прибылъ не въ чужой домъ, и не въ чужую семью, а какъ будто-бы въ свою собственную; и увидѣлъ чадъ своихъ духовныхъ, съ радостію встрѣчающихъ своего давножданнаго духовнаго отца. И теперь вотъ большинство изъ васъ собралось сюда, въ этотъ храмъ, для того, чтобы помолиться въ первый разъ вмѣстѣ со мною, что мы сейчасъ и сдѣлали, совершивъ и выслушавъ Бож. Литургію. Это свое первое служеніе у васъ, я считаю самымъ удобнымъ временемъ, чтобы



побесѣдовать о томъ, какъ мы должны жить, чтобы, по слову Апостола, *всѣмъ намъ достигнуть въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова.*

Во взаимномъ мирѣ, любви и согласіи должна протекать жизнь наша. Иначе—какъ мы можемъ собираться здѣсь въ этомъ Св. Храмѣ, и возносить къ престолу Всевышняго молитвы другъ за друга, когда между нами будутъ царить не миръ и любовь, а ненависть и вражда? Неужели, думаете вы, молитвы наши въ этомъ случаѣ будутъ пріятны Богу? Нѣтъ,—по слову Христа Спасителя, когда приносишь даръ свой къ алтарю, „то примиришься прежде съ братомъ своимъ, и тогда приноси даръ свой“ (Мѡ. 5, 23—24). Такъ повелѣваетъ Господь, такъ будемъ и поступать,—и тогда только можемъ надѣяться на то, что молитвы наши не останутся безплодными.

Итакъ, братіе, вотъ самое главное, что должно быть во взаимныхъ отношеніяхъ нашихъ: миръ, согласіе и любовь. Если мы будемъ такъ жить, т. е. если не будемъ никогда осуждать другъ друга, будемъ избѣгать всякихъ поводовъ къ несогласію, будемъ другъ друга поддерживать, другъ другу помогать, другъ друга тяготы носить, то и Богъ благословитъ насъ,—*достояніе свое*: тогда только мы можемъ съ чистою совѣстію предстать на судъ Божій для ответа о пройденной нами жизни, тогда только я въ состояніи буду сказать: *се азъ, и дѣти, яже ми далъ еси, Господи!* Безъ помощи Божіей мы сами, собственными силами, достигнуть этого не въ состояніи.—Необходимо, поэтому, постоянно обращаться съ усердной молитвой къ Богу. Старайтесь же въ своей жизни поступать такъ, чтобы ни одно дѣло у насъ не начиналось и не оканчивалось безъ благословія Божія. Чтобы у васъ не случилось—горе-ли, несчастіе ли какое, нужда ли,—прежде всего обращайтесь съ молитвою къ Богу и у Него ищите утѣшенія и помощи, а потомъ уже обращайтесь и къ пастырю своему. Двери мои для каждого

изъ васъ будутъ открыты, и я, насколько возможно, буду стараться не оставить васъ безъ совѣта, вообще безъ помощи духовной. Въ свою очередь прошу и васъ: и я слабъ и немощен, и я также нуждаюсь въ поддержкѣ другихъ; поэтому, надѣюсь, что и вы, если придется, не откажете мнѣ въ нуждахъ моихъ, — и я, безъ сомнѣнія, научусь отъ вашей доброты и опыта, такъ какъ многие изъ васъ прожили больше меня, и потому лучше меня знаютъ мѣстную жизнь со всеми ея невзгодами, и, при случаѣ, надѣюсь не оставить меня безъ своего совѣта. Помогите же Отцу Небесному, чтобы Онъ помогъ намъ устроить нашу жизнь такъ, какъ заповѣдано во св. Евангелии. Аминь.

*Протоіерей Григорій Поповъ.*

8 апрѣля 1907 года

т. Верхоянскъ.



### Запоздалый некрологъ.

Есть частный слухъ, что въ ноябрѣ мѣсяцъ минувшаго 1906 года въ с. Казачьемъ, Устьянскаго улуса, Верхоянскаго округа, скончался на 61 году жизни заштатный іерей Фрументій Винокуровъ.

О. Фрументій учился въ низшемъ отдѣленіи Якутской духовной Семинаріи и по выходѣ изъ нея въ 1866 году опредѣленъ пономаремъ къ градо-Якутской Богородицкой церкви; въ 1867 году назначенъ псаломщикомъ къ Хаяхсытской церкви; въ 1869 году переведенъ въ Битыкъ Кельской церкви; въ 1870 году на ту же должность къ Намской церкви; въ 1872 году рукоположенъ во діакона къ городской Николаевской церкви; въ 1879 году рукоположенъ во священника Тюбюбасинской церкви, а въ 1886 году къ Устьянской церкви, Верхоянскаго округа, гдѣ и прослужилъ до 1902 года, когда ему было предложено выйти за штатъ.

О трудахъ его по службѣ приходской кратко свидѣтельствуемъ помѣщаемый ниже похвальный листъ, данный прихожанами въ 1901 году и хотя не имѣетъ официального значенія, но однакожь показываетъ тѣ добрыя чувства прихожанъ, какія они питали къ своему почившему пастырю.

### Похвальный листъ.

1901 года, апрѣля 25 дня. Мы, нижеподписавшіеся, родоначальники Устьянскаго улуса, Верхоянскаго округа, Якутской области, собравшись въ инородной управѣ по дѣламъ нашего улуса, между прочимъ, выражали благодарность отъѣзжающему священнику нашему отцу Фрументію Виногурову, состоящую въ общепользней дѣятельности его по отношенію къ намъ, а именно: состоя приходскимъ священникомъ въ районѣ нашего улуса 14 лѣтъ, онъ въ теченіе этихъ лѣтъ во время существовавшихъ здѣсь голодоекъ способствовалъ намъ своими матеріальными средствами и по поводу отсутствія пушного звѣря, который состоитъ единственнымъ источникомъ къ отнесенію государственныхъ повинностей, наставлялъ насъ къ этому своими совѣтами. Въ виду отсутствія въ нашемъ улусѣ медицинской помощи онъ также давалъ таковую помощь заболѣвавшимъ безъ всякаго удовлетворенія со стороны послѣднихъ, во время свирѣпствовавшихъ эпидемій своею медицинскою практикою, результатомъ которой можетъ служить то, что во время свирѣпствовавшихъ эпидемій, онъ вылѣчилъ 12 человѣкъ. Между прочимъ также выражаемъ свою благодарность и женѣ его Евдокіѣ Ивановнѣ, какъ состоявшей, безъ всякаго удовлетворенія со стороны больныхъ, единственной акушеркой въ нашемъ приходѣ. Принимая во вниманіе все вышеизложенное и то, что онъ былъ для насъ какъ истинный пастырь и отецъ духовный мы единогласно постановили: въ память благодарности за оказанную намъ общепользную дѣятельность отца Фрументія, выдать ему сей похвальный листъ! Устьянскій улусный голова Алексѣй

Томскій. Выбранный Гавриилъ Болтуновъ. Кандидатъ по выборномъ Федоръ Гороховъ. Старосты: 1-го Ноготскаго наслега Егоръ Гороховъ. Туматскаго наслега Иванъ Протодьяконовъ. Батулинскаго наслега Гавриилъ Ноговицынъ. Омолойско-юкагирскаго рода Нестеръ Захаровъ. Ламунхинскаго рода Иванъ Савниковъ. Печати согласно просьбы ихъ описаль за письмоводителя Ржавыхъ.

## Трудъ, бѣдность и богатство по ученію христіанства.

(Продолженіе \*).

И, прежде всего, вѣра Христова научаетъ, что необходимымъ условіемъ земного благополучія всякаго человѣка и человѣческихъ обществъ служить трудъ. „Если кто не хочетъ трудиться, тотъ и не ѣшь“, учить св. писаніе (2 Тес. 3, 10). А если онъ ѣсть, то ѣсть съ насиліемъ своей совѣсти, съ грѣхомъ. Тотъ же Божественный законъ о трудѣ, въ еще болѣе грозной формѣ высказанъ Спасителемъ въ извѣстной евангельской притчѣ о талантахъ: лѣнивому, не позаботившемуся о пращеніи даннаго ему таланта, сказалъ Господинъ его. „возьмите у него талантъ и дайте его имѣющему десять талантовъ... а негоднаго раба выбросьте во тьму внѣшнюю, тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ“ (Лук. 25, 26—30). Въ этой притчѣ Спаситель съ особенною ясностію указалъ, какое важное и спасительное значеніе имѣеть въ жизни всякаго человѣка постоянный, правильный трудъ. Въ словѣ Божіемъ говорится также, что хорошая работа должна хорошо и оплачиваться. „Трудящійся достоинъ награды за труды свои“, сказалъ І. Христосъ. Св. апостоль Павелъ находилъ для себя честь и славу въ томъ, что собственными руками зарабатывалъ ежедневное пропитаніе (1 Кор. 4, 12). Точно также работалъ и Самъ Христосъ, помогая отцу Своему Іосифу въ плотничныхъ рабо-

\*) См. Як. Епар. Вид. 1907 г. № 12.

тахъ, и въ подвигахъ труда совершалъ Свой жизненный путь: „Я долженъ дѣлать, пока день...“ говорилъ о Себѣ Спаситель.

Впрочемъ, по ученію Библии, человѣкъ долженъ трудиться не для пропитанія только. Работа и трудъ есть лучшее, Богомъ установленное средство къ возвышенію и усовершенствованію человѣка. Въ книгѣ Моисея читаемъ: „Господь Богъ взялъ человека и поселилъ его въ саду Эдемскомъ, чтобы онъ воздѣлывалъ и хранилъ его“ (Быт. 2, 15). Значить, человѣкъ, какъ только вышелъ изъ рукъ своего Творца, еще въ раю, назначень былъ не для пользованія только этимъ раемъ, но и для воздѣлыванія его. Грѣхопаденіе только прибавило труда къ работѣ, какъ и сказано: „въ потѣ лица твоего будешь есть хлѣбъ твой“. Господь, осуждая грѣшного человѣка на добываніе хлѣба въ потѣ лица, не сказалъ, что эта работа всегда и для всѣхъ будетъ изнурительна, болѣзненна, безотраднa. Нѣтъ. Богъ только взялъ дары природы въ Свое особое распоряженіе, въ Свои руки, чтобы ихъ оскудѣніемъ обращать грѣшника къ покаянію и призыванію высшей помощи, а ихъ изобиліемъ утверждать его въ вѣрѣ въ Бога и въ послушаніи Его святой волѣ и закону. Сказавши согрѣшившему Адаму: „со скорбію будешь питаться отъ земли... терніе и волчцы произрастятъ она тебѣ“, Богъ говоритъ всѣмъ народамъ въ лицѣ народа еврейскаго: „придутъ на тебя благословенія..., если будешь слушать гласъ Господа Бога твоего. И дастъ тебѣ Господь изобиліе во всѣхъ благахъ, въ плодѣ чрева твоего, въ плодѣ скота твоего и въ плодѣ полей твоихъ“ (Втор. 28, 22; 8, 11—12). Премудрый Сирахъ говоритъ: „избери для себя какую нибудь работу, и тебя не постигнетъ никакая болѣзнь“. Слышите, работа не ослабляетъ здоровья, а укрѣпляетъ его. Трудясь только и работая, мы можемъ исполнить первоначальную заповѣдь Божію: „наполняйте землю и обладайте ею“, такъ какъ господствовать надъ природою можно только посредствомъ правильнаго и постояннаго труда.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Начальное образование въ Якутской области и мѣры къ его упорядоченію.

Подъ влияніемъ слуховъ о распространеніи принципа земскаго самоуправленія на всю Сибирь, совѣтъ Якутскаго сельско-хозяйственнаго общества въ 1905 г., въ нѣсколькихъ своихъ засѣданіяхъ, обсудилъ, на основаніи имѣющихся данныхъ, современный бытъ населенія и выработалъ цѣлый рядъ мѣръ, „обезпечивающихъ всестороннее и своевременное удовлетвореніе непрестанно назрѣвающихъ нуждъ и потребностей“ народонаселенія Якутской области. Затѣмъ была сдѣлана сводка матеріала въ видѣ доклада: „Задачи земства въ Якутской области“, изданнаго земской комиссіей отдѣла географическаго общества въ Иркутскѣ <sup>1)</sup>.

Девятая глава доклада посвящена разработкѣ вопроса о народномъ образованіи. Пользуясь данными доклада, а также и нѣкоторыми другими свѣдѣніями частнаго характера, мы попытаемся обрисовать современное положеніе народнаго образованія въ Якутской области и отмѣтить какъ desiderata якутянъ, такъ и мѣропріятія, долженствующія, по ихъ мнѣнію, упорядочить и поставить на должную высоту дѣло народнаго образованія.

Не свыше чѣмъ 270 тысячъ душъ народонаселенія обоого пола въ настоящее время въ Якутской области функционируютъ всего 94 учебныхъ заведенія. Изъ нихъ духовнаго вѣдомства—71, вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія—20 и частное—1. Народныхъ училищъ собственно (какъ сельскихъ, такъ и городскихъ) только 88. Такимъ образомъ одна школа приходится приблизительно на 3000 душъ народонаселенія обоого пола, одинъ учащійся на 126 жителей. Но и эти слишкомъ большія цифры должны быть еще повышены, такъ какъ изъ 94 училищъ 16 находится въ Якутскѣ и 6 въ окружныхъ городахъ, а всю

<sup>1)</sup> «Задачи земства въ Якутской области». Докладъ совѣта Якутскаго сельско-хозяйственнаго общества по вопросу о введеніи земсева въ Якутской области. Изд. земской комиссіи отдѣла географическаго общества въ Иркутскѣ.

территорию области обслуживают 72 начальных училища, т. е. одна школа приходится на 3400 душ обоого пола. Одно среднее учебное заведение приходится на 45 тысяч душ обоого пола.

Что касается начальных школ, то составители доклада отмечают, что и „самое распределение школ области... соотносится не съ действительно существующею потребностью въ нихъ населенія, а съ усмотрѣнїемъ учебной администраціи <sup>1)</sup>. Намъ кажется, что такого рода заявленія не вполне соответствуютъ действительному положенію вещей. Въ области, гдѣ одна школа приходится на 3400 человекъ, всякая школа будетъ на своемъ мѣстѣ. А густота народонаселенія школьнаго района въ Якутской области не играетъ особенно большой роли, такъ какъ все равно, вследствие климатическихъ условій, безъ интернатовъ „якутскія школы не мыслимы“ <sup>2)</sup>. Все равно школьники должны жить при школѣ, а не приходить только на известное время для занятій.

Подожимъ, интернаты эти поставлены скверно. Съ этимъ согласится всякій, кто только потрудится заглянуть въ докладъ. „Въ настоящее время“, читаемъ мы на стр. 21 доклада, „интернаты или сдаются съ торговъ, или содержаніе ихъ вѣняется въ обязанность учителей. Понятно, что съ торговъ интернаты отдаются предложившему свои услуги за наименьшую плату, выгоды же арендаторъ интерната приобретаетъ, ухудшая содержаніе учащихся“. И разъ все дѣло поставлено на такую строго формальную, даже торгашескую почву, можно представить, до чего должна доходить эксплуатация бѣдныхъ школьниковъ, являющихся лишь статьей дохода для разнаго рода предпринимателей. И докладъ далѣе повѣствуетъ: „Изъ исторіи якутскихъ школьныхъ интернатовъ известны прямо курьезные факты, когда содержатели пансіоновъ кормили своихъ пансіонеровъ ботвой огородныхъ овощей, наиримѣрь, морковной. На соединеніе обязанности учителя и содержателя пансіона мало находится охотниковъ, а если формально и соглашаются нѣкоторые, то факти-

<sup>1)</sup> «Задачи земства въ Якутской обл.», стр. 12. <sup>2)</sup> Ibid., стр. 21.

чески пансіона не открываютъ, чѣмъ доводить число учащихся до 7—10 человекъ“<sup>1)</sup>).

Докладъ не даетъ никакихъ данныхъ для объясненія этого страннаго и ненормальнаго явленія—отказа учителей отъ вѣтшкольнаго руководства и наблюденія за учащимися. Извѣстно, что вѣтшкольныя неофициальныя занятія въ инородческихъ школахъ приносятъ гораздо болѣе пользы, чѣмъ уроки. Въ Якутской же области учителя, повидимому, всячески откращиваются отъ учениковъ. Очевидно, тутъ что-то такое кроется, что-то не договорено. Но что именно?—отвѣта на это нѣтъ въ докладѣ.

Насколько намъ извѣстно изъ другихъ источниковъ, въ данномъ случаѣ нельзя винить всецѣло однихъ учителей. Отказываться отъ содержанія интерната заставляетъ ихъ съ одной стороны крайняя матеріальная необезпеченность, едва ли не большая, чѣмъ въ Европейской Россіи; съ другой стороны—масса „энциклопедической работы, предписываемой имъ циркулярами исполнительныхъ инспекторовъ и директоровъ училищъ: быть и учителемъ, и садовникомъ, и огородникомъ, и статистикомъ, и проч. и проч.“<sup>2)</sup>. А кромѣ всего этого нужно признаться, что значительную роль въ неудовлетворительной постановкѣ дѣла въ начальныхъ школахъ играетъ также и недостатокъ контроля и руководства въ школьномъ дѣлѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Якутской Епархіальной воско-свѣчной лавкѣ имѣется въ продажѣ деревян. очищ. масло—Келера, душистый уголь, аѳонскій ладонъ, регальное масло и экономическій уголь для кадилъ—100 кружковъ—5 руб.

Завѣд. складомъ, прот. *Θ. Охлопковъ.*

<sup>1)</sup> Ibid., стр. 21. <sup>2)</sup> Ibid., стр. 24.

Редакторъ, Протоіерей *А. Бердниковъ.*

Печатать дозволяется. Якутскъ, іюля 28 дни 1907 года.

Цензоръ, Священникъ *А. Охлопковъ.*